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(Interaction Onde matière – Spectre atomique)

 Math + Sc. 

Exercice  N° - 1 – 

Le diagramme de la figure – 1-  ci-dessous est un diagramme simplifié des niveaux d’énergie de 

l’atome de sodium, ou 𝑬𝟎 est l’état fondamental et  𝑬𝟏, 𝑬𝟐, 𝑬𝟑, 𝑬𝟒 et  𝑬𝟓 sont des états excités. Dans 
une lampe à vapeur de sodium, les atomes sont excités par un faisceau d’électrons. Lors de leur retour 

à l’état fondamental, l’énergie qui a été absorbée est restituée sous forme de radiations lumineuses.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L’analyse de la lumière émise par cette lampe révèle un spectre formé de raies colorées correspondant 

à des longueurs d’ondes bien déterminées, comme le montre la figure – 2 - :  

 

 

 

1)  

a- Indiquer si le spectre obtenu est un spectre d’émission ou bien un spectre d’absorption. 

Justifier. 

b- S’agit – t- il d’un spectre continu ou bien discontinu ? Justifier.  

c- Préciser, en le justifiant, si le même spectre peut être obtenu avec l’analyse de la lumière émise 

par une lampe à vapeur de mercure. 

2) La raie la plus intense du spectre de la lampe à vapeur de sodium a pour longueur d’onde             

λ= 589,0 nm. 

a- Calculer la fréquence 𝜸 de cette raie ainsi que l’énergie correspondant en eV. 
b- Reproduire le diagramme simplifié des niveaux d’énergie de l’atome de sodium et y indiquer 

par une flèche, la transition qui a donne cette raie sachant qu’elle correspond à un retour à 

l’état fondamental  𝑬𝟎. Justifier la réponse. 
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c- Parmi les quantums d’énergie ∆𝑬 = 𝟑,𝟔𝟐 𝒆𝑽 et ∆𝑬′ = 𝟒 𝒆𝑽 préciser, en le justifiant, celui qui 
convient pour faire passer un atome de sodium de l’état fondamental à un état excité que l’on 

déterminera. 

d- Déterminer la valeur du quantum d’énergie qu’il faut fournir à l’atome de sodium pour le faire 

passer de l’état fondamental à l’état ionisé. 

 Constante de Planck : 𝒉 = 𝟔,𝟔𝟐. 𝟏𝟎−𝟑𝟒𝑱. 𝒔 

 Célérité de la lumière : 𝒄 = 𝟑,𝟏𝟎𝟖 𝒎. 𝒔−𝟏 
 Charge électrique élémentaire : 𝒆 = 𝟏,𝟔. 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪 

 𝟏 𝒏𝒎 = 𝟏𝟎−𝟗𝒎 

 𝟏 𝒆𝑽 = 𝟏,𝟔. 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑱 

Exercice  N° - 2 –  
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Exercice  N° - 3 – (Bac Sciences expérimentales 2012 – Principale)  
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Correction : Révision N° -18 - 
  

Lycée Maknassy                           2012 - 2013                                    Prof: Kh.Bessem 
 

Exercice N° - 1 -  

1)  

a- Le spectre d’émission est discontinu. 
b- Non, puisque le spectre d’émission est une caractéristique de l’élément chimique. 

2)  

a- La longueur d’onde de la raie est donnée par 𝝀 =  
𝑪

𝜸
 d’où sa fréquence est : 𝜸 =  

𝑪

𝝀
=  

𝟑.𝟏𝟎𝟖

𝟓𝟖𝟗.𝟏𝟎−𝟗
 soit 

𝜸 = 𝟓, 𝟎𝟔. 𝟏𝟎𝟏𝟒Hz. L’énergie correspondante est : 

 𝒘 = 𝒉. 𝜸 =  𝟔, 𝟔𝟐. 𝟏𝟎−𝟑𝟒. 𝟓, 𝟎𝟔. 𝟏𝟎𝟏𝟒 = 𝟑𝟑,𝟔𝟗. 𝟏𝟎−𝟐𝟎 𝑱 =  
𝟑𝟑,𝟔𝟗.𝟏𝟎−𝟐𝟎

𝟏,𝟔.𝟏𝟎−𝟏𝟗
   soit 𝒘 = 𝟐, 𝟏𝟏 𝒆𝑽 

b- 𝒘 = 𝑬𝒏 − 𝑬𝟎 → 𝑬𝒏 = 𝒘 +  𝑬𝟎 =  −𝟓, 𝟏𝟒 + 𝟐,𝟏𝟏 =  −𝟑, 𝟎𝟑 𝒆𝑽 =  𝑬𝟏  
Donc il s’agit d’une transition du niveau d’énergie 𝑬𝟏 au niveau 𝑬𝟎, ce qui se traduit sur le graphe. 

 

 

 

 

c- Le quantum qui convient est celui qui s’écrit sous la forme 𝑬𝒏 − 𝑬𝟎 𝐨𝐮 𝒏 = 𝟏, 𝟐, 𝟑, …. 

 ∆𝑬 = 𝟑, 𝟔𝟐 𝒆𝑽 , 𝑬 =  −𝟏,𝟓𝟐 𝒆𝑽 d’où 𝑬 = 𝑬𝟑 

 ∆𝑬 = 𝟒 𝒆𝑽 , 𝑬 =  −𝟏,𝟏 𝒆𝑽 d’où 𝑬′ ≠ 𝑬𝒏 

C’est seulement ∆𝑬 = 𝟑,𝟔𝟐 𝒆𝑽 qui convient. 

L’état excité est caractérisé par le niveau d’énergie 𝑬𝟑 

d- A l’état ionisé, l’énergie 𝑬𝒊  de l’atome est nulle ∆𝑬 = 𝑬𝒊 − 𝑬𝟎 =  +𝟓, 𝟏𝟒 𝒆𝑽 

Exercice N° - 3 -  

3)  

c- Le spectre de l’atome d’hydrogène est discontinu, car le nombre de raies est limité dont il y a le 

noir ce qui explique l’absence de la lumière. 

d- Il s’agit d’un spectre d’émission car il présente des raies colorées. 

4) "Quantifié" veut dire que ça ne peut pas prendre toutes les valeurs, mais seulement un sous-ensemble 

dénombrable. 

5)  

a- Comme 𝑬𝟐 >  𝑬𝟓 alors l’atome d’hydrogène perd de l’énergie.  

b- On a ∆𝑬 = 𝑬𝟓 − 𝑬𝟐 =  
𝒉𝑪

𝝀𝟓,𝟐
 →  𝝀𝟓,𝟐 =  

𝒉𝑪

𝑬𝟓− 𝑬𝟐
   soit 𝝀𝟓,𝟐 = 𝟒𝟑𝟒. 𝟏𝟎−𝟗𝒎 = 𝟒𝟑𝟒 𝒏𝒎 donc elle 

correspond à la couleur indigo. 

6) on a ∆𝑬 = 𝑬𝒏 − 𝑬𝟐 =  
𝒉𝑪

𝝀𝒏,𝟐
 →  𝑬𝒏 − 𝑬𝟐 =  −𝟎,𝟖𝟓 𝒆𝑽 → 𝒏 = 𝟒 

7) L’énergie d’ionisation de l’atome d ‘hydrogène correspond à 𝑬𝒏 , autrement 𝒏 →  +∞ 

𝑬𝒏 − 𝑬𝟎 = 𝟏𝟑,𝟔 𝒆𝑽  
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